



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 109 [16478]

10 МАЯ 1975 г., СУББОТА

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1917 ГОДА

Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника

Слава советскому народу, народу-победителю!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — организатор и вдохновитель всех наших побед!

## К НАРОДАМ, ПАРЛАМЕНТАМ И ПРАВИТЕЛЬСТВАМ

Тридцать лет назад закончилась самая кровопролитная, самая разрушительная война в мировой истории. Победа в этой величайшей из войн над фашизмом и милитаризмом стала великим рубежом в судьбах человечества.

В памяти свободных народов она на века оставила глубокое чувство гордости и скорби. Гордости — потому, что тогда были повержены силы, которые несли рабство целым народам под черным знаменем фашизма, расизма и антисемитизма.

Скорби — потому, что победа неизмеримо дорого обошлась. Она была оплачена жизнью десятков миллионов мужчин, женщин и детей, колоссальными разрушениями, разорением многих государств.

Масштабы понесенных утрат огромны. Тяжесть жертв безмерна. Но они не были напрасными.

Созданы во всех континентах, сражавшиеся с армиями гитлеровской Германии и милитаристской Японии, партизаны, борцы Сопротивления, подпольщики-антифашисты, люди, которые ковали победу в тылу, — они не щадили жизни в боях и не жалели себя ради защиты своей родины, своих идеалов, своего дома, своей семьи. Они хотели навсегда уничтожить фашизм и милитаризм, навсегда изгнать человечество от утративших войну. Они шли на великую битву, надеясь и мечтая завоевать мирный, свободный и демократический мир. И их цели были достигнуты, их идеалы, привели к огромным социальным и политическим изменениям, и была создана — впервые в истории — реальная возможность исключения человечества.

Тридцатая годовщина окончательной победы — годовщина особенная. Мы живем в благоприятной обстановке. И только приближались к осуществлению, которой стремились народы ан

В отношениях между государствами — отныне принципы равноправия, суверенитета и уважения к личности.

Путь к этому оказался непросто трудный и упорная борьба. Она и сейчас продолжается.

«Холодная война» на десятилетия отодвинула мир. Агрессивные, исходящие с позиций силы навязать таковы в корне противоречив бы и нельюму прогрессу. Это вызвало кений с использованием новейших раз повсюду мир и трагично.

Не вправе мы забывать и то, что в этих лет то одна, то другая страна мира обогрились кровью, стали жертвами, унесших миллионы жизней арабских и других стран выдвину борьбу с реакционными силами, чтобы иметь возможность

пути развития в условиях справедливого мира, независимости и свободы.

Однако усилиями социалистических государств, усилиями всех тех, кому дорог мир и кто активно за него боролся, после второй мировой войны смертоносное ракетно-ядерное оружие не было пушено в ход. Важную роль в этом сыграли и реалистически мыслящие политические круги Запада.

В 30-ю годовщину Великой Победы советский народ, Коммунистическая партия, Верховный Совет СССР и Советское правительство призывают народы мира, парламенты и правительства всех стран навсегда покончить с опасной политикой «холодной войны», прекратить вмешательство во внутренние дела других народов и государств, направить усилия на создание атмосферы уверенности в мирном будущем человечества, на обеспечение прочного и длительного мира на земле.

Вот уже три десятилетия человечество извлекло от мировой войны. Это — великое завоевание миролюбивых сил, значение которого все глубже входит в сознание народов.

Для укрепления мира никогда еще не было сделано так много, как в последние годы.

творное влияние на развитие международных отношений во всем мире.

На земном шаре в основном покончено с прямым колониальным господством, сдвинутым постоянным источником острой напряженности и законной причиной вооруженной национально-освободительной борьбы угнетенных народов. Распалась последняя колониальная империя — португальская.

Все эти важнейшие сдвиги есть воплощение воли народов к миру и прогрессу. Они доказывают, что предотвращение войны между государствами — не утопия, а реальная перспектива и вполне достижимая цель. Глубокая перестройка системы международных отношений на основе принципов мирного сосуществования началась. Она может и должна быть продолжена и завершена. Этого требуют и память о лавших, и насущные интересы живущих.

В современную эпоху мир — необходимое условие социального прогресса человечества, обеспечения суверенного права народов строить свою жизнь так, как они хотят. Все развитие в послевоенные три десятилетия — очевидное тому доказательство.

В условиях мира гигантский рост современных научных и технических знаний и средств производства — в значительной

своем твердом намерении сделать все от них зависящее, чтобы совместно с другими народами и государствами исключить войну из жизни человечества.

Выражая волю и страстное стремление всех советских людей, мы будем добиваться:

— полного и всестороннего утверждения в практике международных отношений принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем;

— обеспечения необратимости процесса разрядки международной напряженности;

— ограничения и прекращения гоним вооружений всех видов и типов, неуклонного продвижения к всеобщему и полному разоружению;

— ликвидации существующих очагов военной угрозы при неизменном признании и уважении права каждого народа на независимость и равную безопасность;

— создания региональных и всеобщей системы безопасности и равноправного сотрудничества между государствами;

— всемерного развития взаимовыгодных связей в области экономики, науки, техники и культуры при соблюдении безусловного права каждой страны распоряжаться своими силами, ресурсами, экономикой и культурой, и оберегать свои законы и

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР 9 мая устроили в Кремлевском Дворце съездов прием по случаю празднования 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. На приеме были товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, В. В. Гришин, П. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суворов, П. Н. Демин, В. Н. Пономарев, М. С. Соколов, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, К. Ф. Катухов посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

### ВОЗЛОЖЕНИИ ВЕНКА К МАВЗОЛЕЮ В. И. ЛЕНИНА И МОГИЛЕ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА

9 мая, в день 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суворов, П. Н. Демин, В. Н. Пономарев, М. С. Соколов, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, К. Ф. Катухов посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

ВЧЕРА В ВОРОНЕЖ МОНОМЕНТ В ЧЕСТЬ ФАШИСТСКИХ ЗАХВА

# БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ ПРИМЕРА ОТЦОВ

\* НИКТО НЕ ЗАБЫТ

## ТОРЖЕСТВЕННАЯ МАНИФЕСТАЦИЯ МОЛОДЕЖИ СТОЛИЦЫ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Величественна и прекрасна Красная площадь в этот праздничный день — день Великой Победы. Кучки транспорта, яркие стелы украшают ее. Рядом со знаменем ГИМ за воротами оживает огромная широта «Зор». В тридцатый раз советские люди празднуют День Победы, «Победа», которая завоевана в сражениях Великой Отечественной войны, — это победа нашего героического рабочего класса, колхозного крестьянства, нашей интеллигенции, победа всего многонационального советского народа. Это победа славы Советской Армии, армии, созданной революцией, воспитанной партией, переработанной союзницей с народом, — слава на торжественном собрании, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Тридцатая мирная весна. Но память возвращает нас в те грозные годы. Память — в летописи событий тех дней, она в обаяниях и мемуарах, в шепотах, что никогда не умолкает у памятников героям, она в пламени Вечного огня могилы Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Советская молодежь свято чтит подвиги своих отцов и дедов, с честью продолжает их боевые и трудовые традиции, достойно несет эстафету строительства коммунизма.

9 мая на Красной площади манифестация молодежи столицы, посвященная 30-летию Победы

советского народа в Великой Отечественной войне.

Перед Мавзолеем В. И. Ленина — тысячи молодых москвичей. Над колоннами — портреты В. И. Ленина, члена Политбюро ЦК КПСС, транспорта, стали.

На трибуне Мавзолея — член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МКГ КПСС В. В. Гришин, первый секретарь МК КПСС В. И. Контков, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, члены бюро МКГ КПСС, члены бюро МК КПСС, члены бюро ЦК ВЛКСМ, члены бюро МК ВЛКСМ. Здесь же — юные коммунисты, комсомолы, ветераны партии, комсомола.

На трибунах — участники Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, передовики производства, представители партийных, советских и комсомольских организаций столицы, зарубежные гости, прибывшие в Москву на торжества, посвященные Дню Победы.

У Мавзолея В. И. Ленина и могилы Неизвестного солдата стоят в почетном карауле женщины, комсомолки и пионеры.

13 часов. Над площадью раздается бой курантов Сивской башни.

Звучит песня «Не стареют душой ветераны». На площадь вступают колонны ветеранов Великой Отечественной войны,

Под аплодисменты приветствующих пионеры преподносят им букеты алых гвоздик.

«Раздается команда!»

— К выносу боевых знамен чести и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота, знамен комсомольских организаций города Москвы и Московской области — свяжи!»

На Красной площади — священные реликвии советского народа, спланные дымом сражений, обрызганные кровью советских солдат, — знамена Великой Отечественной войны. От Москвы до Берлина, от Волги до Эльбы ожившими жемчужинами советской войны пронесли победные Красные знамя.

Рядом с боевыми знаменами — знамя дважды орденоносной комсомольской организации города-героя Москвы. Сотни тысяч комсомольцев послали столица на фронт. Сегодня под этими знаменами шагают те, кому вручена эстафета старших поколений — молодые гвардейцы пятилетия, удостоенные высокой чести быть сфотографированными у святыни советского народа — Знамени Победы.

Равняются на подвиг героев, молодежь Москвы вместе со всем советским народом вносит трудовой вклад в выполнение заданий завершающего года и пятилетия в целом, стремится новыми достижениями встретить XXV съезд КПСС.

К участникам манифестации обращается первый секретарь МКГ ВЛКСМ В. И. Шарин.

В день 30-летия Великой Победы, говорит он, мы пришли сюда, на Красную площадь, к Мавзолею Владимира Ильича Ленина — сердцу Родины, чтобы от имени миллионов юношей и девушек сказать слова признательности и благодарности нашей родной Коммунистической партии, ее Ленинскому Центральному Комитету.

Мы, комсомольцы советских годов, горды тем, что выросли в огромной, многонациональной, братской семье победителей, имя которой — советский народ!

В яркой и волнующей речи на торжественном собрании, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищи Леонид Ильич Брежнев, обращаясь к молодежи, подчеркнул: «Дорогие наши юноши и девушки, помните: молодое поколение 40-х годов на своих плечах вынесло основную тяжесть боев Отечественной войны. Ваша жизнь и работа должны быть достойным примером отцов. Партия и народ верят вам и надеются на вас!»

Это большое счастье и высокая ответственность для нас, молодых, быть лично причаст-

ными к делам партии, народа. В труде и учебе иного поколения, в героических свершениях советских людей по выполнению планов девятой пятилетки — продолжается правое Дело защитников Родины. Для нас нет выше долга, сказал в заключение секретарь МКГ ВЛКСМ, чем отдавать все свои силы, энергию, знания — осуществлению великих предначертаний партии, борьбе за превращение в жизнь великих заветов!

Участники манифестации возлагают к Мавзолею В. И. Ленина цветы. Над площадью торжественно звучит молодильный песен. С. Тулякова «Ленин всегда жив!».

Выражая глубокую признательность воинам, отдавшим свою жизнь за свободу и независимость социалистической Родины, от имени советской молодежи возлагается «Гирлянда славы» к могиле Неизвестного солдата.

Величественно звучит шестая симфония П. И. Чайковского. Склоняются знамена. Сурово лица ветеранов Великой Отечественной. Они не стесняются слез. Четыре года прошли войны ратными дорогами, 1418 дней войны — дней великого героизма, стойкости и мужества.

На Красной площади выступил Герой Советского Союза А. П. Маресьев, калыпщик Московского металлургическо-

го завода «Серп и молот» Вячеслав Шонин, тракторист колхоза «Россия» Московской области Юрий Селхов, студента первого Московского медицинского института Людмила Шерстнева, курортник Московского resortного училища имени Берголова Совета РСФСР Михаил Воджанин. Они заверили, что успехами в труде и учебе оправдают высокое доверие Коммунистической партии и советского народа — будут достойными примера отцов.

Фанфары поют сигнал «Слушайте песня». Над площадью разносятся слова клятвы молодых строителей коммунизма.

От имени юношей и девушек Страны Советов мы обращаемся к родной партии, к великому советскому народу, к непоколебимой Родине со словами сильной верности и безграничной любви.

Ленинский комсомол, вся советская молодежь торжественно одобряют и безраздельно поддерживают внутреннюю и внешнею политику родной Коммунистической партии, творческую, ленинскую деятельность Ленинского Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

В сердцах молодежи будет вечно жить память о тех, кто грудью защитил Отечество от

врага и воздвиг Знамя Победы!

Быть достойным подвига народа, высоко нести знамя революционного и боевого мужества, по первому зову Родины матери встать на ее защиту — кличем!

Укрепляя экономическое и оборонное могущество страны, успешно завершить задания девятой пятилетки, достойно встретить XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза — кличемся!

Главный творец победы — великий советский народ. Вдохновитель и организатор победы — Коммунистическая партия, ее негасимая воля и мудрость. Партия подняла на защиту Отечества всю нашу многонациональную страну. Партия уверенно ведет советский народ ленинским курсом коммунистического строительства.

Быть верными коммунистическим идеалам, убеждению, что революционная настоящая партия превратит в жизнь ленинский завет — учиться коммунизму, трудиться самоотверженно, по-коммунистически, всей жизнью своей утверждать на земле дело Ленина, дело партии — кличемся!

Участники манифестации включили поют партийный гимн «Интернационал». Звучат здравия в честь Коммунистической партии Советского Союза, советского народа — строителя коммунизма.

(Корр. ТАСС.)

**ПАМЯТНЫЙ ЗНАК**

Первомайский сад. 8 мая, 11 часов. Здесь собралась ветеранка Воронежского добровольческого стрелкового полка, те, кто прошел славный боевой путь от Воронежа до Вены.

Вносятся знамена добровольческого стрелкового полка и народного ополчения.

Митинг открывает первый секретарь Центрального района партии Т. К. Алексин. После краткого вступительного слова он предлагает почтить память тех, кто не вернулся с войны, минутой молчания.

С импровизированной трибуны выступают первый секретарь Воронежского горкома партии В. К. Алабин, бывший комиссар полка Н. П. Латышев, слесарь завода имени Дзержинского В. В. Кураков, первый секретарь Центрального района комсомола Василий Жидков.

Просто открыть памятный знак предоставляет ветеранка Воронежского добровольческого полка М. И. Бессонову, В. Т. Галуц, И. Я. Цавою, Д. Бабурову.

Участники митинга возлагают цветы к водоему памятного знака.

**АННА**

9 мая, 10 часов утра. На центральной площади райцентра движется праздничные колонны. Впереди колонны Боевой Советской Союзки С. Уборщицко, Герои Социалистического Труда, доярка колхоза имени XIX партсъезда А. И. Киселева, инженер-колхозник Елена Осиповна Л. И. Савиных, мать, воспитавшая на войне сына, О. М. Игнатьева. Они несут Вечный огонь, вставят в памятник на Залесном шоссе в Воронеже.

Митинг, посвященный открытию памятника в честь 30-летия Победы, открывает председатель райисполкома И. Ф. Древин. Выступают первый секретарь РК КПСС И. Ф. Игнатьев, районского М. А. Шерстнев, майор в отставке И. А. Ларин, станочник мебельной фабрики А. И. Майстренко, слесарь объединения «Сельхозтехника» комсомолка Василия Васильевича, ученица Ленинской средней школы № 3 Тая Порокина.

После митинга в районном парке и на стадионе состоялись массовое гуляние, спортивные состязания.

**МЕМОРИАЛ «РОТОНДА»**

В Воронеже на улице Бурденко, в районе областной клинической больницы, состоялся митинг, посвященный открытию мемориала «Ротонда».

8 мая, 11 часов. На импровизированную трибуну поднимаются представители партийных, советских и общественных организаций, участники боев за Воронеж в годы Великой Отечественной войны.

Митинг открывает председатель Центрального райисполкома П. М. Братченко.

Он предоставляет слово члену бюро обкома КПСС, председателю областного комитета народного контроля И. И. Павленко. Перед участниками митинга выступила также бывшая начальница штаба 712-го стрелкового полка, участник боевых действий в районе клинической больницы Д. Г. Бурбелок, участница Бессовского похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, студентка медицинского института, Ленинский стипендиат Татьяна Молчешская.

**БУТУРЛИНОВКА**

«Помните, люди, какой ценой завоевано счастье. Эти слова начертаны на стене мемориального комплекса, воздвигнутого в честь 30-летия Победы на площади Воли в Бутурлиновке. 839 бутурлиновцев не вернулись с войны. Почтить их память собралась тысяча жителей района.

Звучит торжественная музыка. Разрезана алая лента. Читается письмо с волевыми словами, обращенными к потомкам. Оно будет вскрыто 9 мая 2005 года. В мемориал закладываются капсула с письмом и коробочка с землей, взятой в городах-героях.

Заключается Вечный огонь солдатской Славы.

**СЕМИЛУКИ**

Неизвестным комсомольцем являлся в годы Отечественной войны были летчики прославленной Второй воздушной армии, которой командовал С. А. Крошчин. Армия приняла боевое крещение у Буровже и Семилуки. Она прошла героический путь от Ельзы в Воронеж до Берлина. 228 ее авиаторов удостоены звания Героев Советского Союза. 17 из них удостоились этой чести в последние дни. А прославленный ас А. И. Покрышкин украсил тремя золотыми звездами Героя Советского Союза.

В честь воинов Второй воздушной армии здесь открылся мемориал. Состоялся многолюдный митинг семилуковцев, в котором присутствовало более трех тысяч человек.

Мемориальный комплекс в честь 30-летия Победы открыт также в поселке Латно.

Завещание майора

Направляйтесь в полк майора Лукашева... Начальник госпиталя взглянул на меня обрадованно, снял окуляры, пожал плечами: — По вашей личной просьбе...

На Калининском фронте в боях за город Валиж я был тяжело контужен, являясь в прифронтовой госпиталь. И вдруг случайно узнал, что неподалеку, у деревни Бор, расположен 949-й штурмовой авиационный полк, которым командует Василий Артемьевич Лукашов.

В предвоенные годы он служил командиром эскадрильи в Бориспольской летной школе. А жил с семьей в городе на улице Левановского, в доме Котыховых. Уже в то время он был награжден орденом Ленина за отличную подготовку военных летчиков.

Во фронте летчики его полка мастерами несли ошеломляющие удары по врагу под Витбском, в боях за города Невель, Сураж, Городок... Массированные штурмовые всею полком сочетались с дерзкими налетами небольших групп елочниками в сопровождении истребителей. В любой час, почти при любой погоде в 949-й были готовы к вылету на боевое задание целые эскадрильи.

Так случилось и на этот раз, 11 декабря 1943 года. С утра повалил снег. С метеостанцией сообщили, что летной погоды не предвидится. Но летчики все равно находились близ своих машин, в землянках: в аэродроме просителся туман.

Во второй половине дня снегопад усилился. Майор Лукашов приказал отменить боевую готовность № 1, эскадрильи покинуть аэродром. На командном пункте остались дежурить летчик младший лейтенант Александр Ваклуцкий и стрелок-радист Хорьков.

Под прикрытием плохой погоды к фронту направляются в район Евзрище... Городок крупная колонна танков, автомашин с боеприпасами и пехоты.

Эти точные координаты приняла связистка полка. Их передали партизанско-разведчики через штаб 3-й воздушной армии.

На разгром колонны можно было послать любых два-три пары елочников... Можно было отложить полет, слышавшись на летную погоду. Но командование 211-й авиационной, в которую входил 949-й авиационный, знало, что в безветренных условиях задания можно поручить штурмовикам Лукашеву.

Василий Артемьевич еще раз взглянул на карту: «Затрапа на фронтовом поле в окопах обрушится враг... Если успею подткнуть эту машину резервом. Успеет, если не успеет — упреждающий удар с воздуха. Другого решения не может быть! Дорога каждая минута!»

Он выждал из землянки, дал красную ракету: «Готовить самолеты к вылету! И пока механизмы и оружейники расставляли машины, прогревали моторы, Лукашов и Ваклуцкий проложили маршрут на карте, на ходу обменялись мнением о предстоящей штурмовке: труднее всего было обнаружить колонну врага.

Сергей, привези автоматы! — напомнил Ваклуцкий стрелку-радисту.

На Илках в то же время уже были замечательные турельные крупнокалиберные пулеметы УБС — универсальные безразноскоростные. Линичим же оружием летного состава являлся пистолет «ТТ». Но в случае вынужденной посадки в тылу врага были незаменимы автоматы ППШ.

Самолеты по расчищенной полосе взмыли вверх и скривились в снежной пелене.

Ведь что зависло отним полета в боевом доверии распустились «ведущий» командир полка Лукашов В. А., ведомый — летчик мл лейтенант Ваклуцкий А. В. с воздушным стрелком рядовым Хорьковым С. Е. выполняли ответственное задание в исключительно сложных метеорологических условиях, при высоте в 10 тысяч, высоте 50—70 метров, снегопада и ограниченной видимости, продолжая интенсивный огонь зенитных средств противника по всему маршруту полета.

Пилотам помогли партизаны. В лесных массивах, расположенных вдоль дороги к передовой фронту, они разложили несколько больших костров. Немцы их не видели, а сверху они были хорошо заметны. Вспомогательная подсветка оказалась точным.

Приготовиться! — поддал команду Лукашов. Перестроились в кильватер.

Были реактивными! Спереди РС появились в цель. В гущу колонны взметнулись ракеты. Взлетели в воздух грузины с боеприпасами. Танки сошли с дороги, пытались укрыться в лесу. Пехота залегла, надеясь, видимо, что это случайный налет заблудившихся Илов.

Саша! Слышишь? По танкам... Танки были «карыкты» касетами бомб и запылали, как свечи.

Еще разок! Следующий! — по пехоте!.. Внизу уже дорога клокотала в огне. На бронецим полете штурмовиков из пушек и пулеметов крушила пехоту.

За какие-то 15—20 минут колонна была разгромлена. Снег ослеплял, авиамоторы ухудшились. Летчики земли, авиационщики в видимость. Подходя к линии фронта, Лукашов отбросил фонарь кабины, крикнув: — Саша! Подожми фюзеляж... Снизился над передовой, поливая окопы пулеметным огнем.

Взвуг Лукашов ощутил резкий толчок в грудь. «Шальная пуля!» — ужаснулся он, чувствуя, как слабеет левая рука. Перед глазами замельтешила темная пелена.

— Ваклуцкий... Друг мой... Я ранен... Иди домой... Ваклуцкий повел свою машину вперед командирской и спускал ему верным ориентиром в надеждах на темноту. Лукашов, маршируя последние силы, дотопил до своего аэродрома и самолет, весь изрешеченный осколками, посадил напарке поля.

В боевом доверии полка об этом завершающем этапе полета сказано: «При уходе от цели вражеской разрывной пулей был тяжело ранен майор Лукашов, получивший сквозное ранение левой руки и проникающее ранение груди с повреждением сердца». В таком состоянии майор Лукашов, сопровождаемый летчиком Ваклуским, вел свой самолет на аэродром. По пути к аэродрому он написал на приборной доске: «Плохо себя чувствую... Умираю за Родину, сражаюсь до последнего дыхания». С этими словами он боролся врачи за его жизнь.

Последние слова его были обращены к однопольному и родному — сыну Артему, дочке Инессе, жене Ильзе Людвиковне, сестре Лидии Артемьевне... Василий Артемьевич просил меня повидаться с ними после войны, после Победы, передать им орден Ленина, пробитый осколком, и обо всем рассказать. Я выполнил просьбу героя.

Николай ГАМОВ, капитан запаса.



Большой и славный боевой путь прошёл врач Подгорной районной больницы Александр Иванович Малахов. В годы Великой Отечественной войны он командовал минометной ротой. И командовал бесстрашно, о чем свидетельствуют его многочисленные ордена и медали.

ШЛА ВОЙНА НАРОДНАЯ

Летом 1942 года батарея 308-го зенитного артполка охраняла от налетов вражеской авиации железнодорожный мост через Оку. Нависшим орудия был новополец младший сержант Федор Тимофеевич Краснополский. Фашистские самолеты совершили один за другим налеты, пытались уничтожить мост. Но зенитчики каждый раз отбивали воздушные атаки врага. Только в одном бою батарея уничтожила пять самолетов противника и сохранила мост. За этот бой Краснополский был награжден орденом Славы III степени.

О. ГЕРАСИМОВ.

Весной 1942 года партизаны решили уничтожить фашистский гарнизон в деревне Борки. Рано утром они вошли в деревню. Ликвидировать самолетного самолета фашистов выдвинул стрелок командир отряда и самые лучшие его друзья — Иван Михайлович Васильев и Алексей Николаевич Писовал. В этой операции вместе с командиром полка в Васильевко. Фашисты долго не разрешили их похоронить. После их захоронения на краю деревни.

Е. ЛЕВИНСКИЙ. Могилевская область.

Зимирин, Посьсаев, — негромко сказал сержант, —

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

Воронежской области, оказавшись по нескольким уничтоженным фашистов.

Н. ПОСЫСАЕВ, сержант запаса, капитан ордена Славы III в НКВД.

Осенью 1941 года наша 37-я стрелковая дивизия прибыла под Москву. Помню, ночью мы оказались недалеко от деревни Назарьево. Нам 2-й

бывший старшина, командир взвода Иван Васильевич Пашеннов. Отечества войны.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

ДОРОГАЯ РЕЛИКВИЯ

В ВОРОНЕЖСКОМ областном краеведческом музее находится Красное знамя. В нескольких местах оно пробито осколками мин и снарядов. Это знамя нашего завода имени Тельмана.

В самые тяжелые дни, когда фашистские захватчики заняли прибрежную часть Воронежа, когда наши войска вели непрерывные бои в районе Чирюк, в СХИ и на других участках города, наше боевое Красное знамя трепетало на ветру у заводской электростанции, воздвигнувшая оставшуюся на заводе группу рабочих и командиров.

В сентябре мы получили боевое задание — в самом передовом месте построить дорогу к линии фронта. Была выделена группа рабочих. Строилась дорога под непрерывным обстрелом врага, но, несмотря на это, она была сделана в самое короткое время и оказала большую помощь войскам частям.

Особо отличился при строительстве дороги Е. Трубицкий, А. Лихачев, братья Топова и другие.

Через реку Воронеж рабочие завода был построен водонепроницаемый мост из досок. Для командного пункта батарея 303-й стрелковой дивизии рабочие были оборудованы блиндаж, за что они получили благодарность командира полка.

В зимнее время пушки артиллерийского полка были перевезены на деревянные ледяные колодезные рабачины. Крестьяшка А. Мануковская и И. Елисеев изготовили большое количество окопных печей и выкопанные трубы к ним, — печи и трубы отработали в течение всего 303-й стрелковой дивизии.

С 18 по 23 января 1943 года в городе и в пригородах шли сражения — наша войска являлись врагу смертоносным ударом, вышибая его из района Воронежа.

25 января 1943 года рано утром авиация с бомбами и командирами, с руководителями области в городе мы являем в очисняющий от врага Воронеж. Вперед идет старейший солдат Михаил Александрович Григорьев. В его руках трещит на ветру рубище осколками мин и снарядов наша боевое Красное знамя.

А. Я. МАШАШ, бывший секретарь партбюро заводского комитета завода имени Тельмана.

БРОНЕПОЕЗД № 9

121-я стрелковая дивизия занимала оборону восточное берега Шигры на рубеже реки Тим. Для усиления огневого мощи дивизии на станцию Черемисиново весной 1942 года прибыл бронепоезд № 9.

История его такова. По призыву партии и правительства на борьбу против фашистских захватчиков рабочие Воронежского завода имени Дзержинского решили построить бронепоезд. К концу сентября 1941 года бронепоезд был готов. Его бойцами стали добровольцы завода.

Командиром был назначен инженер Василий Сергеевич Балахов, комиссаром — его ближайший помощник по работе Иван Семенович Арчаков.

Бронепоезд был передан Юго-Западному фронту, ему присвоили № 9. Первое боевое крещение бронепоезд получил в боях за станцию Марьяны Курской области осенью 1941 года. Участвовал в боях под Чугуевым и Изюмом.

На боевом счету бронепоезда десятки уничтоженных и подавленных минометных и артиллерийских батарей, разрушено несколько танков, дотов и дотов, наблюдательных пунктов и транспортных средств с грузами и живой силой противника. Бронепоезд раз сбил с ног противника бронепоезд, уничтожил самолеты, не допустив цели противника. После этой схватки на бронепоезде было обнаружено более сотни пробитых.

Важную роль играл бронепоезд в отечественном архиве.

Бойцы подразделения старшего лейтенанта Яковлева под прикрытием огня танковых орудий атакуют вражеские позиции на Воронежском фронте, 1942 год.

Василий К. собрал повзвонку, погудил на них больших и рывных, и обоим двинулся в тыл. Ехал старался ночью, потому что кругом шипяла немцы. Выбирала легкие заболоченные места для движения. Но вставало рано, и они не смогли в работу идти не смогли. Однажды утром немские танки окружили бронепоезд, где разномыслили на отах обоим раненым, повзвонку пушки, и начался перестрелка бой.

Василий К. переползал от одного человека к другому, перерывал окопные и окостеневые раны. Как мог, он, девятидцатилетний фельдшер, помогал людям, которых расстреливали в упор. Крутом было на сплошная человеческая, а в сумке с красным крестом уже не оставалось перевязочных материалов. Он рвал на ленточку свою рубашку и перевязывал раненых. Так его и везли в плен фашисты во время перемирия. Они подыгали его к колесу, оторвав от раненого которого тут же добились выстрелом из автомата.

Латер, военополонных близ города Суваля был расположен отрядом нобом. Огородная земля, производкой несколько гектаров авиационной соеиной земли и соеиной тула

двух тысяч человек. К декабрю из двадцати пяти тысяч человек осталось в живых несколько сот. Немцам нужны были рабочие руки, и оставались военнопленных перевезли из лагеря Суваля в восточную Пруссию, Василий К. попал в рабочую команду железнодорожного завода Эккерберга. Оттуда он совершил свой первый побег. Неудачно. Потом был второй побег. Его поимали через девять дней на территории Польши. В карriere он еше и еще раз просматривал мысленно весь свой путь, отменяя ошибки, готовясь к новому побегу.

Недалеко в Краковской правде были приведены слова из книги бывшего узника Маухауэна Ганса Маршалла: «Самое большое количество освобожденных из концлагеря — советские военнопленные, знающие язык, местности, без надежды на поддержку и помощь — бежалы. Эти слова имеют отношение и к Василию К. Не зная языка, местности, он бежал в третий раз. Не было фашистов той силы, которая могла бы уничтожить в советском человеке стремление к свободе.

Белорусские партизаны встретили немца, которого они считали немецким шпионом, и сожгли тула

ЗНАМЕНА РЕЙХСТАГА

Войска 3-й ударной армии приближались к центру Берлина. Военный совет армии вручил каждой дивизии знамя для водружения над рейхстагом. Первыми перед рейхстагом оказались соединения 79-го корпуса под командованием генерала С. Н. Переверткина.

Одним из бойцов батальона, которым командовал капитан С. А. Неустров, был солдат Петр Гитинский. С. А. Неустров вспоминает: «Я отдал флаг Петру и сказал: «Люди лежат на площади. Рейхстаг близко. Все залегли — и наши, и соседи из дивизионного батальона. Как дождь до цели, отдай мой приказ — в атаку! У ступеней рейхстага Петр Гитинский был убит. Флаг подхватил младший сержант Петр Щербина и прикрепил его к колонне у входа в здание Рейхстага. С флагом 86-й артиллерийской бригады в штурме участвовали добровольцы — капитан Агеев, сержант Ямалдин, рядовой Копылов и сержант Байдаров. Парою, Сергеев был тяжело ранен в разрывом фаустпатрона, вперёд пошел один Япаров. Вскоре флаг артиллерийской бригады стал взрывисто рваться у первого входа в рейхстаг.

Со знаменем 79-го стрелкового корпуса наступали коммунистско-добровольцы — офицер штаба корпуса капитан В. Н. Маков и новобранец 135-й артиллерийской бригады сержант Михаил Минин, старший сержант Александр Писменко, сержанты Гийа Загитов и Александр Бобров. Они ворвались в рейхстаг вместе с батальоном капитана Неустрова. В схватках с гитлеровцами был ранен в грудь Гийа Загитов, но он продолжал сражаться. Маков и Бобров выполняли приказ командира корпуса и первыми взорвали знамя на крыше рейхстага. Участник этого подвига Михаил Петрович Минин, ныне майор в отставке, живет и работает у нас в Воронеже.

Так мрачные стены рейхстага снизу доверху покрывались флагами Победы, полуженскими гербами, знамями, в которых остались неизвестными. Знамя Военного совета армии было доставлено в бою в рейхстаг полковыми разведчиками 75-го полка 150-й стрелковой дивизии Егоровым и Кантария. Михаил Егоров вспоминал позже: «Мы решили закрепить знамя на бронзовом ковре, так как бесстрашно рвавшиеся знамя не давали слезать это на куполе. Но потом сияли знамя с койи и стали пробираться к куполу? Купол был разбит, стекла не оставалось вовсе, высоко вверх уколол ребра, а внизу продолжал дождь. Каркабась по ребрам рамы, знаменосцы достигли верхушки купола и закрепили на нем знамя.

Заканчивая день 30 апреля. Знамя Победы резло над Берлином, возвещая народам об освобождении от фашистской тирании.

А. РАСКИН, подполковник запаса.

автор, которым командовала батальон Скоробит, на рассвете пошел в наступление. Гитлеровцы открыли по нас огонь. Многие мои боевые товарищи погибли в том бою. И в этот день выжили фашистов из Назарьево. 12 елочников из нашего взвода ворвались в деревню и обратили врага в бегство.

С. ПАШЕННОВ, бывший старшина, командир взвода Иван Васильевич Пашеннов. Отечества войны.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

Осенью 1941 года наша 37-я стрелковая дивизия прибыла под Москву. Помню, ночью мы оказались недалеко от деревни Назарьево. Нам 2-й

бывший старшина, командир взвода Иван Васильевич Пашеннов. Отечества войны.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

Через полчаса появились снаряды до двадцати танков и пятнадцати самолетов противника. В этой боевой схватке бронепоезд понес большие потери. На первой бронепоезде погибли командир отряда Андрей Степанович Фролов, пулеметчик, сержант Николай Яковлевич Равеников, связист Журавлев. Ранения получили командир бронепоезда старший лейтенант Григорьев и его заместитель Иваноский. На второй бронепоезде погиб командир орудия Селезнев, были ранены бойцы Зудков, Корыстин. Ранения получили командир бронепоезда Балахов и комиссар Арчаков.

Несмотря на потери, раненые решили не уходить. Бронепоезд отошел на станцию Черемисиново. Выполнив приказ командира дивизии, он должен был отойти на восточный берег реки Тим, но еще был нет. Но на станцию его атаковали фашистские танки. Они приближались к нему вплотную. Все, кто мог, бросали в танки гранаты. Бронепоезд начал отходить. Начал удаляться в мосту. По нему стреляли танки, снова налетели самолеты. Впереди и свали железная дорога была разрушена, бронепоезд сошел с рельс и стал безысходным.

Так погиб в неравном бою бронепоезд № 9. Последний в первые дни войны руками рабочих Воронежского завода имени Дзержинского.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

ранее учил сам. Так истит векомис извергам комсомолец, подрыжник-богатырь Василий К.

Писемская в свой блокнот записывала статьи в газете, и мысленно поклоилась, и безымянному журналисту, и слову мне захотелось пропустить в газету, и Василий К. взорвавший 15 миллионов, журналист, написавший свой дог перед Родиной в условиях нелегкой партизанской борьбы с жестоком противником.

«Богатырь Василий К.» сегодня расшифровывается очень мирно — профессор международных институтов Василий Иванович Кирсанов, доктор медицинских наук, разработчик и внедривший свыше 60 новых методов диагностики и лечения заболеваний. Ничего богатырского в нем нет. Передо мной сидит худощавый, застенчивый человек. Глубоко знаяние глаза, немощно, тусклые улыбка. В нем проглядывает — не обрывая внимания. Один из многих, кого мы называем — простой советский человек.

Е. ПАНШЕВ, лауреат Государственной премии РСФСР.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

ранее учил сам. Так истит векомис извергам комсомолец, подрыжник-богатырь Василий К.

Писемская в свой блокнот записывала статьи в газете, и мысленно поклоилась, и безымянному журналисту, и слову мне захотелось пропустить в газету, и Василий К. взорвавший 15 миллионов, журналист, написавший свой дог перед Родиной в условиях нелегкой партизанской борьбы с жестоком противником.

«Богатырь Василий К.» сегодня расшифровывается очень мирно — профессор международных институтов Василий Иванович Кирсанов, доктор медицинских наук, разработчик и внедривший свыше 60 новых методов диагностики и лечения заболеваний. Ничего богатырского в нем нет. Передо мной сидит худощавый, застенчивый человек. Глубоко знаяние глаза, немощно, тусклые улыбка. В нем проглядывает — не обрывая внимания. Один из многих, кого мы называем — простой советский человек.

Е. ПАНШЕВ, лауреат Государственной премии РСФСР.

А. КИСЕЛЕВ, подполковник в отставке.

ранее учил сам. Так истит векомис извергам комсомолец, подрыжник-богатырь Василий К.

Писемская в свой блокнот записывала статьи в газете, и мысленно поклоилась, и безымянному журналисту, и слову мне захотелось пропустить в газету, и Василий К. взорвавший 15 миллионов, журналист, написавший свой дог перед Родиной в условиях нелегкой партизанской борьбы с жестоком противником.

«Богатырь Василий К.» сегодня расшифровывается очень мирно — профессор международных институтов Василий Иванович Кирсанов, доктор медицинских наук, разработчик и внедривший свыше 60 новых методов диагностики и лечения заболеваний. Ничего богатырского в нем нет. Передо мной сидит худощавый, застенчивый человек. Глубоко знаяние глаза, немощно, тусклые улыбка. В нем проглядывает — не обрывая внимания. Один из многих, кого мы называем — простой советский человек.

Е. ПАНШЕВ, лауреат Государственной премии РСФСР.

